
Le XIXème siècle. 
 
Introduction. 
 

Le XIXème siècle marque le début d’une formidable accélération de l’histoire. Des changements s’opèrent dans 
tous les domaines : politique, économique, sociaux… Mais pourquoi à ce moment-là ? Et comment les expliquer ? 
 
1. Une succession de régimes (politiques). 
 

a) La Restauration de la monarchie. 
 

En 1815 (après la défaite de Napoléon à Waterloo) Louis XVIII ne rétablit pas la monarchie absolue mais 
instaura un régime de compromis entre les idées de l’Ancien Régime et les acquis de la Révolution. Il 
réaffirma l’autorité royale mais confia le pouvoir législatif à deux assemblées. 
A sa mort, son frère Charles X, très conservateur, lui succéda. Il renforça le pouvoir royal, ce qui le rendit 
impopulaire. En 1830, la population parisienne se révolta et l’obligea à abdiquer (abandonner le pouvoir). 
Son cousin, Louis-Philippe, lui succéda et gouverna en s’appuyant sur la bourgeoisie. Mais des problèmes 
économiques plongèrent le peuple dans la misère et en 1848, Louis-Philippe dut abdiquer à son tour. 
 

b) Le retour de la République puis de l’empire… 
 

La deuxième République fut alors proclamée et les Français élirent Louis-Napoléon Bonaparte, neveu de 
Napoléon Ier, comme président de la République. Soutenu par une partie de la population, celui-ci organisa un 
coup d’Etat et se fit nommer empereur sous le nom de Napoléon III en 1852. 
Sous le second Empire, Napoléon III exerça un pouvoir autoritaire. A partir de 1860, sous la pression de 
l’opposition, il concéda quelques réformes et gouverna de manière plus libérale. 
En 1870, l’armée française fut vaincue par la Prusse et Napoléon III fut contraint d’abdiquer. En septembre 
1870, le gouvernement proclama la IIIème République : depuis cette date,la France est restée une république. 
 

c) Les progrès de la démocratie. 
 

Tout au long du XIXème siècle, sous la pression du peuple, la démocratie continua de progresser. En 1848, le 
suffrage universel fut instauré pour les hommes, les libertés individuelles progressèrent (la liberté 
d’expression progresse dans la presse comme en témoignent les caricatures ci-dessous)… 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Cette caricature 
représente le roi Louis-
Philippe qui dirigea la 
France de 1830 à 1848. 
 

La publication d’un tel 
dessin aurait-elle été 
possible au temps de la 
monarchie absolue ? 
 

Que peux-tu en déduire 
à propos de la royauté 
du XIXe siècle ?  

Cette caricature a été faite en 
1848. 
 

Décris le monstre sortant de l’eau 
et les personnages sur la barque. 
 
D’après cette caricature, qu’est-il 
arrivé à la monarchie en 1848 ? 

La Liberté guidant le peuple, Eugène 
Delacroix, musée du Louvre. 
 

D’après la chronologie, quel roi a dû 
abdiquer en 1830 et qui lui a succédé ? 



2. La Révolution industrielle. 
 

a) Les progrès techniques et l’essor 
de l’industrie. 
 

La Grande-Bretagne est le 1er pays 
européen à être passé d’une économie 
traditionnelle fondée sur l’agriculture à 
une économie reposant sur la production 
mécanisée dans des manufactures (1ères 
usines). 
Les progrès techniques se sont 
accélérés au XIXème siècle, provoquant 
une véritable « révolution industrielle », 
en Grande-Bretagne puis dans toute 
l’Europe. 
 
L’invention du moteur à vapeur en 1769 par James Watt permit de construire des machines puissantes : à partir de 
1830 en France, de grandes usines se mirent en place dans le domaine du textile (filatures mécaniques comme à 
Mulhouse), de la métallurgie (production de métaux en faisant fondre des minerais) et de la sidérurgie (industrie qui 
transforme le minerai de fer en fonte, en fer et en acier). 
Ces premières usines s’installèrent en France près des mines de charbon dans le Massif central et près des mines de fer 
dans le Nord (Lille, Roubaix) et l’Est (la Lorraine). Le charbon servait à faire fonctionner les machines à vapeur et à faire 
fondre les minerais. 
 

b) La révolution des transports. 
 

L’invention de la machine à vapeur et l’utilisation du 
charbon entraînèrent également une révolution des 
transports au XIXème siècle : la 1ère ligne de 
chemin de fer relia Paris à Saint-Germain-en-
Laye en 1836 et les voies ferroviaires se 
développèrent dans toute la France à partir du 
Second Empire. 
A leur tour, les bateaux s’équipèrent de machines 
à vapeur et gagnèrent en vitesse, rendant plus 
faciles les trajets, comme la traversée de 
l’Atlantique. 
Les personnes, les idées et les marchandises 
allaient pouvoir circuler plus facilement et 
rapidement, entraînant l’essor du commerce. 

c) L’essor du capitalisme. 
 

Pour acheter des machines et mécaniser le travail, les premiers industriels durent faire des investissements 
importants. Pour disposer de l’argent nécessaire, ils se regroupèrent, mirent en commun leur capitaux 
(argent) et créèrent de grandes entreprises. 
Ils eurent également recours à de grandes banques d’affaires, comme la Société Générale ou le Crédit 
Lyonnais, qui s’étaient spécialisés dans les crédits aux entreprises, leur permettant de se moderniser. 
La révolution industrielle a considérablement enrichi la bourgeoisie, notamment quelques grandes familles 
d’industriels et de banquiers. 
 

d) L’industrialisation de l’agriculture et ses conséquences. 
 

On mange mieux grâce, surtout, à une meilleure organisation des cultures et l’introduction de nouvelles 
variétés comme la pomme de terre. Grâce à ces progrès, la population rurale va augmenter. 
Mais dans les grands domaines du bassin parisien on commence également à se servir de moissonneuses et de 
batteuses à vapeur. La majorité des paysans cependant travaille encore avec des outils rudimentaires comme 
la faux ou la faucille. 
 
 



3. La société française au XIXème siècle. 
 

a) Petite description de la société française. 
 

 La société rurale. 
Au début du XIXème siècle la majorité des Français vivait encore à la campagne. La société rurale est 
partagée entre les notables (riches paysans), qui menaient une vie relativement aisée, et les paysans dont les 
conditions de vie étaient difficiles. Ces derniers travaillaient durement et habitaient des chaumières peu 
confortables. 
La croissance de la population liée à l’amélioration des conditions de vie, l’essor de la mécanisation et des 
transports ainsi que le besoin de main d’œuvre dans les villes (où se créaient des usines) favorisèrent l’exode 
rural : les terres étaient insuffisantes pour que tout le monde ait du travail ; de nombreux paysans partirent 
s’installer en ville et travailler dans les usines. 
 

 Les ouvriers. 
Le développement de l’industrie entraîna l’augmentation du nombre des ouvriers. Les hommes, mais aussi les 
femmes et les enfants, effectuaient un travail pénible, jusqu’à 15 heures par jour, pour un maigre salaire, et 
vivaient dans des logements insalubres. Ce n’est qu’en 1841 qu’une loi interdit le travail des enfants de 
moins de huit ans dans les mines. 
Poussés par le chômage et la misère, les ouvriers se révoltèrent à plusieurs reprises, parfois de manière 
violente. Peu à peu, ils s’organisèrent pour réclamer des salaires plus justes et de meilleures conditions de vie 
et de travail. Les ouvriers vont ainsi se regrouper en associations puis en syndicats pour défendre leurs 
intérêts (C.G.T. créée en 1895). Ainsi, en 1864, sous le second Empire, les ouvriers obtinrent le droit de grève. 
 

 La bourgeoisie. 
Les profits de la Révolution industrielle ne profitèrent guère aux ouvriers mais enrichirent fortement la 
bourgeoisie. On distingue la bourgeoisie d’affaires (grands industriels, directeurs de banques) et la petite 
bourgeoisie (fonctionnaires, employés de banque).  
La disparition de la noblesse lui laissa le champ libre dans la vie politique : elle y prit une part importante. 
 

b) Les progrès sociaux. 
 

Les conditions de vie des Français, à la ville comme à la campagne, se sont largement améliorées : 
meilleure hygiène, meilleur alimentation, augmentation générale du niveau des salaires en ville… 
 

Des penseurs et des philosophes étaient malgré tout révoltés par la misère de beaucoup d’ouvriers : les 
inégalités n’ont pas disparu avec la Révolution. Les socialistes comme l’Allemand Karl Marx (1818-1883) 
proposaient de faire une révolution pour réorganiser entièrement la société et supprimer ces inégalités. 
 

c) L’urbanisation s’accélère au XIXème siècle. 
 

Evolution de la population urbaine dans quelques pays d’Europe… 
 

 

 France Royaume-
Uni 

Allemagne Russie Etats-Unis 

Vers 1850 22,5% 48% 36% 7,8% 10,8% 
Vers 1910 44,2% 73% 60% 18,6% 45,7% 

 

L’exode rural et l’amélioration des conditions de vie (la 
population va augmenter : moins de décès et allongement de la 
durée de vie) expliquent en grande partie l’accélération de 
l’urbanisation au XIXème siècle. 
 

Cette explosion des villes va entraîner leur réorganisation et 
réaménagement. Le baron Haussmann fait de Paris une ville 
moderne en améliorant la vie matérielle : par la construction de 
trottoirs, par l’aménagement d’un vaste réseau de canalisations 
(évacuation des eaux sales vers les égouts), par l’éclairage des 
rues au gaz, par l’élargissement des rues ; en mettant en place 
de nouveaux moyens de transport (omnibus, bateaux-mouches) ; 
et en aménageant des espaces verts… 

Analyse du tableau : 


